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السؤال الأول: أكمل ما يأتى:-
1- تتحلل نترات فلزات الأقلاء بالحرارة لتعطى … نيتريت الفلز … , … الأكسجين … 
2- يتحلل نيتريد الماغنسيوم فى الماء الساخن وينتج غاز ……النشادر…… ويتفاعل الصوديوم مع الماء ويتصاعد ……الهيدروجين…… 



3- [image: image3.bmp]4KO2 + 2CO2 
CuCl2 
……2K2CO3 …… + …… 3O2…… 

4- [image: image4.bmp]Mg3N2 + 6H2O


……3Mg (OH) 2 …… +…2 NH3…… 
5- [image: image5.bmp]CaCN2 + 3H2O


…… CaCO3…… + ……2NH3…… 
السؤال الثانى: أكتب المفهوم العلمى للعبارات الآتية:-
1- وجود العنصر فى عدة صور تختلف فى خواصها الفيزيقية وتتفق فى خواصها الكيميائية.





                     ظاهرة التآصل)

2- تفاعل بعض الفلزات مع حمض النيتريك المركز وتكوين طبقة واقية من الأكسيد تمنع استمرار التفاعل 




        (ظاهرة الخمول) مجموعة العناصر التى تتراوح أعداد تأكسدها فى المركبات
  (عناصر المجموعة الخامسة (A))
السؤال الثالث: علل لما يأتى (أكتب التفسير العلمى):-
1- لا تصلح نترات الصوديوم فى صناعة البارود 




لأنها مادة متميعة؛ تمتص الرطوبة من الجو.
2- عنصر السيزيوم أنشط فلزات المجموعة الأولى الرئيسية فى الجدول الدورى

لأن الخاصية الفلزية تزداد بزيادة العدد الذرى ( اتجهنا إلى أسفل المجموعات ) و تزداد الصفة الفلزية فى الدورة من اليمين إلى اليسار وبما أن السيزيوم يقع أسفل يسار الجدول فلذلك يعتبر انشط الفلزات
3- عند إضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم إلى محلول كبريتات النحاس يتكون راسب أزرق يسود بالتسخين. 
بسبب تكون هيدروكسيد النحاس الازرق
CuSO4 + 2NaOH 

      Cu(OH)2   + Na2SO4
                                                              راسب أزرق

الراسب الأزرق يسود بالتسخين:-

Cu(OH)2 
Heat  CuO + H2O

4- يستخدم السيزيوم فى صناعة الخلايا الكهروضوئية.

a. لصغر جهد التأين ويتحرر إلكترون التكافؤ عند سقوط الضوء على سطح السيزيوم
5- يستخدم سوبر أكسيد بوتاسيوم فى تنقية جو الغواصات والطائرات (الأماكن المغلقة).

a. لأنه يتفاعل مع ثانى أكسيد الكربون ويتصاعد الأكسجين.
4KO2 + 2CO2
CuCl2
2K2CO3 + 3O2
6- لا يستخدم الماء فى إطفاء حرائق الصوديوم.

a. لأنه سريع التفاعل مع الصوديوم ويتصاعد الهيدروجين الذى يشتعل بفرقعة.
2Na + 2H2O


2NaOH + H2
7- فلزات الأقلاء عوامل مختزلة قوية.

a. لأنها تفقد إلكترون التكافؤ بسهولة لصغر جهد تأينها

8- جهد التأين الثانى كبير جداً عن الأول لفلزات الأقلاء.

a. لأنه يحتاج لطاقة حرارية عالية جداً لكسر مستوى طاقة مستقر.

9- تعدد حالات تأكسد النيتروجين.

a. لأنه يفقد 5 إلكترونات أو يكتسب 3 إلكترونات

10- يستخدم سياناميد كالسيوم كسماد زراعى.

a. لأنه يتفاعل مع ماء الرى وينتج غاز النشادر المصدر الرئيسى للنيتروجين فى التربة.
CaCN2 + 3H2O 

CaCO3 + 2NH3
11- يستخدم سماد اليوريا فى المناطق الحارة.

a. لأن درجة الحرارة المرتفعة تساعد على تفككه إلى أمونيا وثانى أكسيد الكربون.

12- سائل الأمونيا اللامائية يسمى بسماد المستقبل النيتروجينى.

a. لارتفاع نسبة النيتروجين فيه (82%)

13- حمض النيتريك عامل مؤكسد.

a. لأنه ينحل بالحرارة ويتصاعد الأكسجين.
4HNO3  حرارة
2H2O + 4NO2 + O2
14- لا يجفف غاز النشادر بإمراره على حمض كبريتيك مركز؟

a. لأن النشادر سريع التفاعل مع حمض الكبريتيك مكونا كبريتات أمونيوم.
15- لا يتفاعل الحديد و الكروم و الالومنيوم مع حمض النيتريك المركز 



لتكون طبقه غير مسامية من الأكسيد توقف التفاعل (ظاهرة الخمول)
16- لا يؤثر حمض النيتريك المركز فى بعض الفلزات مثل الكروم والحديد
السؤال الرابع: ضع علامة () أمام العبارة الصحيحة وعلامة () أمام العبارة الخطأ:-
1- يستخدم حمض الكبريتيك المركز فى تجفيف غاز النشادر 

                 (  )

2- عند إثارة إلكترونات ذرة السيزيوم إلى مستويات طاقة أعلى تعطى لون أزرق بنفسجى(  )

السؤال الخامس:  ماذا يقصد بكل من:-
	سبيكة تستخدم فى صناعة مراوح دفع السفن.
	سبيكة برونز الفوسفور

	ظاهرة تحرر الإلكترونات من سطح الفلز النشط عند تعرضه للضوء.
	الظاهرة الكهروضوئية

	ظاهرة وجود العنصر فى عدة صور تختلف فى خواصها الفيزيائية وتتفق فى الخواص الكيميائية.
	التآصل

	أيون ينتج من اتحاد جزئ النشادر مع البروتون برابطة تناسقية.
	أيون الأمونيوم

	مركب يستخدم فى إزالة عسر الماء ولا يتأثر بالتسخين.
	صودا الغسيل

	مادة تدخل فى صناعة الصواريخ والطائرات.
	التيتانيوم

	العناصر التى يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعى 5d
	السلسلة الانتقالية الثالثة


السؤال السادس: أكتب الحرف الأبجدى للاختيار المناسب للعبارات الآتية:-

[1] عند تسخين نترات الصوديوم تنحل إلى ……
[أ] أكاسيد نيتروجينية وصوديوم.


[ب] نيتريت صوديوم وأكسجين.

[ج] أكسيد صوديوم وثانى أكسيد نيتروجين.
[د] أكسيد صوديوم وأكسيد نيتريك.

[2] يتفاعل سيناميد الكالسيوم مع الماء ويتصاعد غاز ……
[أ] النيتروجين.



[ب] ثانى أكسيد الكربون.

[ج] ثانى أكسيد النيتروجين.

[د] النشادر.



[3] يحفظ فلز الصوديوم تحت سطح ……

[أ] حمض الكبريتيك.



[ب] محلول الصودا الكاوية.

[ج] الماء.




[د] الكيروسين




[4] عند تفاعل النحاس مع حمض النيتريك المركز الساخن يتصاعد غاز ……

[أ] أكسيد النيتريك.



[ب] ثانى أكسيد النيتروجين.

[ج] أكسيد النيتروز.



[د] ثالث أكسيد النيتروجين.



[5] ينتج غاز النشادر من تفاعل …… 
[أ] سيناميد الكالسيوم مع الماء.

[ب] كربيد الكالسيوم مع الماء.

[ج] كلوريد أمونيوم مع الماء.

[د] غاز ثانى أكسيد النيتروجين


 [6] عدد تأكسد عنصر النيتروجين فى غاز أكسيد النيتروز ……

[أ] + 1



[ب] +2                               [ج] صفر
[7] يستخلص فلز الصوديوم فى الصناعة بالتحليل الكهربى لـ ……

[أ] مصهور أكسيد الصوديوم.      [ب] محلول كلوريد الصوديوم       ج] مصهور كلوريد الصوديوم
[8] عند إضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم إلى محلول ملح ألومنيوم يتكون ……

[أ] راسب أبيض جيلاتينى يذوب فى الزيادة من هيدروكسيد الأمونيوم.

[ب] لون أبيض

[ج] راسب أبيض جيلاتينى يذوب فى الزيادة من هيدروكسيد الصوديوم.

 [9] عند تسخين نترات الصوديوم يتصاعد غاز …… (اكتب المعادلة)
[أ] NO

[ب] NO2

[ج] N2O

[د] O2

السؤال السابع: بين بالمعادلات الرمزية الكيميائية الموزونة:-
[1] أثر الحرارة على حمض النيتريك 



     4HNO3


4NO2 + O2 + 2H2O

[2] كيف نحصل على حمض النيتريك من نترات البوتاسيوم 



2KNO3 + H2SO4     conc. / heat       K2SO4 + 2HNO3
[3] ماذا يحدث عند تسخين نترات البوتاسيوم مع الكبريتيك المركز إلى درجة حرارة لا تزيد عن 100 5م
[4] ماذا يحدث عند تفاعل الليثيوم مع مكونات الهواء الجوى (الأكسجين – النيتروجين) ثم تفاعل الناتج الثانى مع الماء.

 [ا] مع الهواء الجوى:-  يصدأ فى الهواء ويفقد بريقه لتكوين الأكسيد
                                        
 
         4Li + O2        Heat 2Li2O
[ب] مع النيتروجين:-  يتحد معه الليثيوم مكوناً نيتريد الليثيوم
6 Li + N2

2Li3N     
يتفاعل نيتريد الليثيوم مع الماء ويعطى هيدروكسيد الليثيوم والنشادر


2Li3N     3H2O              3LiOH + NH3
[5]
كيف نحصل على ثانى أكسيد النيتروجين من حمض النيتريك المركز  
   4HNO3


4NO2 + O2 + 2H2O






[6]كيف نحصل على غاز النشادر من نيتريد الماغنسيوم

Mg3 N2 + 6H2O 

2NH3 + 3Mg (OH) 2

[7] كيف تحصل على النشادر من كربيد الكالسيوم
 Ca C2 + N2
قوس كهربى
Ca CN2 + C

يتفاعل سياناميد الكالسيوم مع ماء الرى ويتصاعد النشادر 

CaCN2 + 3H2O 


CaCO3 + 2NH3
[8] كيف تحصل على النشادر من كلوريد الأمونيوم
2 NH4Cl+Ca (OH)2          Heat     2NH3 + 2H2O +Ca Cl2
[9] تسخين كلوريد الأمونيوم مع الجير المطفأ 

[10] تسخين كربونات الليثيوم عند 1000 5م 

Li2CO3
10000c
Li2O + CO2
[11] إمرار غاز ثانى أكسيد الكربون خلال خليط من سوبر أكسيد البوتاسيوم وعامل حفاز
 4KO2 + 2CO2 
CuCl2 / عامل حفاز
 2K2CO3 + 3O2

 [12] تفاعل الماغنسيوم مع النيتروجين وذوبان الناتج فى الماء 

3Mg + N2 
Heat
   Mg3 N2 
نيتريد الماغنسيوم يتحلل فى الماء ويتصاعد غاز النشادر
Mg3 N2 + 6H2O 


2NH3 + 3Mg (OH) 2

[13] إضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم إلى محلول كبريتات الألومنيوم.

2Al (OH) 3   + 3Na2 (SO4) 2    

 Al 2(SO4)3    + 6 Na OH   
                                                     راسب أبيض
يذوب الراسب فى وفرة من هيدروكسيد الصوديوم لتكون ميتا ألومينات الصوديوم الذى يذوب فى الماء:-

Al(OH)3 + NaOH             
NaAlO2 + 2H2O

[14] الحصول على كربونات الصوديوم من كلوريد الصوديوم
.

NH3 + CO2 + H2O +NaCl


NaHCO3 + NH4Cl

تنحل بيكربونات الصوديوم بالتسخين إلى كربونات صوديوم وماء.

2NaHCO3
    Heat
Na2CO3 + H2O + CO2
 [15] الحصول على صودا الغسيل فى الصناعة (طريقة سولفاى)
[16] تأثير الحرارة على بيكربونات الصوديوم.

 [17]  اثر الحرارة على هيدروكسيد النحاس (II)


 
Heat  CuO + H2O

Cu(OH)2
وضح بالمعادلات الرمزية المتزنة تفاعل الماء مع كل من:

[1] نيتريد الليثيوم:

Li3N + 3H2O

3LiOH + NH3
[2] نيتريد الماغنسيوم:

Mg3N2 + 6H2O 

3Mg(OH)2 + 2NH3
[3] سياناميد الكالسيوم:

CaCN2 +3H2O

CaCO3 + 2NH3
وضح بالمعادلات الحصول على بعض الأسمدة:
NH3 + HNO3


NH4NO3 نيترات أمونيوم        
2NH3 + H2SO4


(NH4)2SO4 كبريتات الأمونيوم  (سلفات النشادر)   

H3PO4 + 3NH3


(NH4)3PO4 فوسفات الأمونيوم    
 السؤال الثامن:-
(1) اشرح مع كتابة المعادلات تجربة الحلقة السمراء للكشف عن أيون النيترات.
[أ] محلول ملح النيترات + محلول مركز من كبريتات الحديد (II) حديث التحضير.
[ب] إضافة قطرات من حمض الكبريتيك المركز باحتراس على جدار الأنبوبة الداخلى حتى يهبط الحمض إلى قاع الأنبوبة.
[ج] تظهر حلقة بنية أو سمراء عند سطح الانفصال تزول بالرج أو التسخين.

2NaNO3 + 6FeSO4 + 4H2SO4
 
 3Fe2 (SO4)3 + Na2SO4 + 4H2O + 2NO

FeSO4 + NO


FeSO4. NO مركب الحلقة السمراء     


 [2] أكتب المعادلة الرمزية الكيميائية التى توضح طريقة تحضير مركب غير عضوى (فى المعمل) يكوّن سحب بيضاء عند تعرضه لساق زجاجية مبللة بحمض الهيدروكلوريك 
– ارسم الجهاز المستخدم فى التحضير
التحضير فى المعمل:-
يحضر بتسخين
 كلوريد الأمونيوم    + الجير المطفأ.
2NH4Cl + Ca (OH) 2    Heat         2NH3 + 2H2O + CaCl2                     
                NH3 + HCl                 NH4Cl   
 [3] ارسم الجهاز المستخدم فى تحضير غاز النشادر جافاً فى المعمل ثم اكتب المعادلة الرمزية التى تعبر عن طريقة تحضير غاز النشادر
[4] ارسم جهاز تحضير غاز الأمونيا بالمعمل ثم وضح بتجربة عملية كيف تكشف عن غاز الأمونيا





السؤال التاسع:-
[1] كيف يتم تحضير حمض النيتريك فى المعمل 

بتسخين نترات البوتاسيوم مع حمض الكبريتيك المركز بحيث لا تزيد درجة الحرارة عن 100 5م حتى لا ينحل حمض النيتريك الناتج.
معادلة التحضير:-
2KNO3 + H2SO4 
conc. / heat        K2SO4 + 2HNO3
 [2] أكتب الصيغة الكيميائية واستخداماً واحداً لسيناميد الكالسيوم 

سياناميد الكالسيوم   CaCN2 
  يستخدم فى الزراعة كسماد لأنه يتفاعل مع ماء الرى ويتصاعد النشادر الذى يعتبر مصدراً للنيتروجين فى التربة.
CaCO3 + 2NH3
            CaCN2 + 3H2O
[3] أكتب استخداماً واحداً او الأهمية الاقتصادية لعناصر المجموعة الخامس (A)
	المادة
	الاستخدام

	النيتروجين
	صناعة النشادر وحمض النيتريك والأسمدة النيتروجينية.

	الفوسفور
	صناعة الثقاب ومبيدات الفئران والألعاب النارية والأسمدة الفوسفاتية وصناعة سبائك البرونز الذى تصنع منه مراوح السفن

	الأنتيمون
	         صناعة سبيكة الأنتيمون والرصاص) وتستخدم فى المراكم

         يستخدم كبريتيد الأنتيمون الأصفر فى الصبغات.

	البزموت
	صناعة السبائك التى تتميز بانخفاض درجة انصهارها 


السؤال العاشر: أكمل العبارات الآتية بعد تصويب ما تحته خط:-

الرمز الكيميائى لمركب الحلقة السمراء هو ……… ويتكون بإضافة كبريتات الحديد (II) إلى محلول نيترات الصوديوم وإضافة قطرات من حمض النيتريك المخفف.

السؤال العاشر:-   كيف تميز بين كل من:
(1) نيتريت صوديومNa2N ونيترات صوديوم NaNO2.

بإضافة محلول برمنجانات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز لمحلول الملح.

  [أ] فى حالة زوال اللون البنفسجى للبرمنجنات يكون الملح نيتريت.
 [ب] فى حالة عدم زوال لون البرمنجنات فإن الملح يكون نيترات.
(2) كبريتات النحاس وكبريتات ألومنيوم وكبريتات حديد (II) وكلوريد حديد (III)
	محلول الملح + محلول هيدروكسيد الصوديوم (محلول صودا كاويا)

	الملح
	المعادلة
	الناتج

	كبريتات النحاس
	CuSO4+2NaOH              Cu (OH)2+ Na2SO4
Cu(OH)2 
Heat      CuO + H2O
	راسب أزرق يسود بالتسخين

	كبريتات ألومنيوم
	 Al2(SO4)3+6 Na OH                   3Na2(SO4) 2    
                + 2Al(OH) 3 ِِِ
Al(OH)3 + NaOH            
NaAlO2 + 2H2O


	راسب أبيض يذوب فى الزيادة من هيدروكسيد الصوديوم

	كبريتات حديد (II)
	FeSO4 + 2NaOH 
          Fe(OH)2+ Na 2SO4     
	راسب أبيض مخضر

	كلوريد حديد (III)
	FeCl3 + 3NH4OH 
         Fe(OH)3 + 3NH4Cl 
	راسب بنى محمر


(3) حمض نيتريك مخفف وآخر مركز بواسطة:

[أ] خراطة نحاس:

فى حالة الحمض المخفف
3Cu + 8HNO3 
Heat/dil.
 3Cu (NO3)2 + 4H2O + 2NO عديم اللون
فى حالة الحمض المركز
Cu + 4HNO3 
Heat/conc.
 Cu (NO3)2 + 2H2O + 2NO2 بنى محمر  

[ب] برادة حديد:
فى حالة الحمض المخفف
Fe + 4HNO3 
Heat/dil.
 Fe(NO3)3 + 2H2O + NO 
فى حالة الحمض المركز  الحمض المركز لا يؤثر فيها بسبب ظاهرة الخمول.
  (4)  : الكشف عن النشادر:
NH3 + HCl


NH4Cl (سحب بيضاء من كلوريد الأمونيوم)
	العنصر
	الليثيوم
	الصوديوم
	البوتاسيوم
	السيزيوم

	اللون المميز
	قرمزى
	أصفر ذهبى
	بنفسجى فاتح
	أزرق بنفسجى 


الكشف الجاف 




























































أسئلة على الباب الرابع





































































































سؤال :أجريت التجربة التالية على محلول:-


أضيف إلى المحلول محلول الصودا الكاوية فظهر راسب أبيض يذوب فى الزيادة من الصودا الكاوية.ما هو الشق الذى يدل عليه هذا التفاعل؟ أكتب المعادلة الرمزية الدالة على التجربة








ماء بارد





حمض نيتريك





قابلة





معوجة





نترات بوتاسيوم 


+


حمض كبريتيك مركز





س











محلول مائى محمض به قطرات من صبغة عباد الشمس 


(أحمر اللون)





محلول هيدروكسيد الأمونيوم


قلوى التأثير 


(أزرق اللون)





صمام





كلوريد أمونيوم 


+


جير مطفأ





جهاز تحضير غاز النشادر فى المعمل





غاز نشادر





(أكسيد كالسيوم) 


جير حى للتجفيف
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